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HAUSHALT 2023 FUR DEN BEREICH DER
JUGENDHILFE

1. Haushaltsentwicklung: Ist-Vergleich 2012 — 2021

a. Ertrags-, Aufwandsentwicklung und Zuschussentwicklung von 2012 bis
2021

2. Haushaltsplanung: Ist 2021 — Prognose 2022 — Ansatz 2023

a. Geplante Ertrags-, Aufwandsentwicklung und Zuschussentwicklung von
2021 bis 2023

b. Grunde fur Veranderungen bei Ertragen, Aufwendungen und Zuschusse
Anfragen und Nachfragen zum Haushaltsplan 2023

Anfrage der CDU-Fraktion

Anfragen der SPD-Fraktion

Anfrage der FDP-Fraktion

Nachfragen zur Haushaltsplanung in der Sitzung
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Ertragsentwicklung

12.000.000 €

10.000.000 €

8.000.000 €

6.000.000 €
5.146.131 € 5.054.847 €

4.271.861 €

4.000.000 €
4.247.899 € 4.041.302 €
3.461.967 €

2.000.000 €

906.661 €
—

780.965 € 689.364 €

Ertragsentwicklung 2012 - 2021

5.757.447 €

5.032.975 €

4.433.879 €
4.057.923 €

C ——

106.884 €
.117.267 € .1_20.530 € -

102.710 € 87.225 €

1.236.343 €
872.342 €

7.941.160 €
7.372.505 €

6.100.324 €
5.692.436 €

1.745.835 €

1.594.839 €

9.600.310 €

8.541.239 €
8.162.401 €

7.677.162 €

6.765.867 €

6.071.821 €

1.999.417 € 1.792.775 €

1.683.479 €

85.230 € 95.002 €

91.163 € 91.893 €

2012 2013 2014

«=@==Produktgruppe 06.01

® =0
2015 2016

==@==Produktgruppe 06.02

o >
2017 2018

® —— =@ 130.372 €
2019 2020 2021

Produktgruppe 06.03 Gesamtertrag 06
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Wesentliche Einflusse auf die Entwicklung der Ertrage

=s= Erhohung der Betriebskostenforderungen Kita

lll Mehr Bedarfe, hohere Anzahl von Kindern in der Kita-
Betreuung = Mehr Betriebskostenforderungen

s Erstattungen fiir Leistungen ,,UMA"
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Aufwandsentwicklung

Aufwandsentwicklung 2012 - 2021

25.000.000 €

20.638.690 €

20.000.000 € 18.547.854 €

16.912.467 €
16.372.932 €
14.987.131 €
15.000.000 €

12.549.020 € 12.842.507 €

11.614.124 € 11.835.371 € 11.592.117 €

10.435.765€ 10.237.392 € 10.088.398 €

9.384.248 €
10.000.000 € 8.809.995 €

7.255.306 €
6.587.408 € 6.697.118 € 6.848.743 € 7130598 €

6.253.952 € 6.336.271 € 6.192576€  6.358.056 €
5.514.622 € °
5.000.000 € 4.298.614 € 4356.280€  4.695.569 €
3.249.186 € 3.355.431€ il —

599.171 € 628.009 € 618.392 € 630.348 € 598.145 € 662.514 € 652.413 € 631.493 € 597.681 € 665.585 €
[ —C @ ® — - < =C Co— @

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

«=@==Produktgruppe 06.01 ==@==Produktgruppe 06.02 Produktgruppe 06.03 Gesamtaufwand 06
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Wesentliche Einflusse auf die Entwicklung der
Aufwendungen

-l- Erweitere Arbeitsbereiche — z. B. Schulsozialarbeit, fruhe
Hilfen...

+ Neue Zielgruppen durch Arbeitsmigration, politisch Verfolgte
und Kriegsfluchtlinge

Steigende Fallzahlen mit komplexeren Hilfebedarfen
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Zuschussentwicklung

12.000.000 €

10.000.000 €

8.000.000 €

6.000.000 €

4.000.000 €

2.000.000 €

Zuschussentwicklung 2012 - 2021

11.038.380 €

10.006.615 €

8.750.066 €
8.431.772 €

7.614.626 €

6.559.277 € 6.802.396 € 6.791.573 €

5.965.531 €

5.289.634 € 5.165.345 €

4.826.250 € S
4.590.436 € : /{337.823 3

3.919.783 4.674.577 €
3.391.953 € 3.483.938€  3.459.226 €
—

2.791.985 € 317G 3.283.924 €
96555 TG E—0—2:790:820€—0~287T 427 €

4.016.577 €
2.468.221 €

="""7.666.067 €

2.339.509 €

. 511.508 € 527.638 € 510.920 € 577.284 € 557.411 € 540.330 € 505.788 € 535.213 €
481.904 € 502479 € L s : e ‘o 3 o e

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

==@=Produktgruppe 06.01 ==@==Produktgruppe 06.02 Produktgruppe 06.03 Gesamtzuschuss 06
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Stadt
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Wesentliche Einflusse auf die Entwicklung der Zuschusse

g= Ausbau und flexible Loésungen im Bereich der
Kindertagespflege auf Grund steigender Bedarfe

#= Anpassungen der Finanzierungsregelungen, sowie hohere
Betriebskostenzuschusse im Kinderbildungsgesetz
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Zuschussentwicklung in €

Zuschussentwicklung 2012 - 2021 in €/pro Einwohner

18 €
-0 —5 —e— —— — - *

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

==@=Produktgruppe 06.01 ==@=Produktgruppe 06.02 Produktgruppe 06.03 Gesamtertrag 06
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Haushaltsplanung

2023
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Ertragsplanung

Ertrag: 2021 IST - 2022 Prognose - 2023 Ansatz

12.000.000 €

10.297.088 € 10.489.613 €

10.000.000 € 9.600.310 €

8.464.129 € 8.490.339 €

7.677.162 €
8.000.000 €

6.000.000 €

4.000.000 €

1.856.990 €
2.000.000 € L792.775 € 1.611.044 €
(o —
= —

130.372 € 221915 € 142.284 €
©= - -2

2021 -IST 2022 - Prognose 2023 - Ansatze

==@=Produktgruppe 06.01 ==@=Produktgruppe 06.02 Produktgruppe 06.03 Gesamtertrag 06
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Grinde fur die Veranderungen bei den Ertragen

Produktgruppe 06.01

— Fordermittel im Bereich der Landesmittel ,Aufholen nach Corona“ entfallen 2023
I:D:I Hohere Ertrage in der Schulsozialarbeit ab 2022 - fortlaufend
dl:"j Leichte Erhdhung der Landesmittel fiir die Arbeit der offenen Treffs

Produktgruppe 06.02

— Geringer Fallzahlen im UVG-Bereich — geringere Kostenerstattung durch das Land NRW
IZ:::ZI Erhohte Fordermittel im Rahmen des Landeskinderschutzgesetz
|:|':::| Mehr Zuweisungen im UMA-Bereich ab 2022 — erhdhte Refinanzierung durch den Bund

Produktgruppe 06.03

'#]:' Hohere Landeszuweisungen fur Betriebskosten der Kindertageseinrichtungen in 2022

E:::II Erhohte Benutzungsgebuhren Kindertagesbetreuung und -pflege
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Aufwandsplanung

Aufwand: 2021 IST - 2022 Prognose - 2023 Ansatz

30.000.000 €

25.000.000 € 23.926.370 €

21.800.998 €
20.638.690 €

20.000.000 €

15.000.000 € 14.189.219 €
12.842.507 € 13.295.083 €

10.000.000 € 8.864.104 €
7.653.092 € =0

7.130.598 € o

o=

5.000.000 €

665.585 € 852.823 € 873.047 €
= < O

2021 2022 - Prognose 2023 - Ansatze

«=@==Produktgruppe 06.01 ==@==Produktgruppe 06.02 Produktgruppe 06.03 Gesamtaufwand 06
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Grinde fur die Veranderungen bei den Aufwendungen

Produktgruppe 06.01
+ Intensivierung der Schulsozialarbeit ab 2022
+ keine Ausfalle aufgrund der Corona-Pandemie

Produktgruppe 06.02

erhohter Aufwand bei den ambulanten Leistungen, u.a. durch Anstieg bei flexiblen
Leistungen, spezialisierte Leistungsangebote

erhohte Aufwande bei den stationaren Leistungen durch leichte Fallsteigerung (u.a.
junge Volljahrige und § 35a SGB VIII) und steigenden Tagessatzen

hohere Anzahl an UMA — hohe Aufwande werden durch zeitlich abweichende Ertrage
ausgeglichen

Produktgruppe 06.03

+ Anpassung der Betriebskosten/Fallpauschalen gemaf KiBiz

+ erhohte Bedarfe im Rahmen der Kindergartenbedarfsplanung — U3-Betreuung
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Zuschussplanung

Zuschuss: 2021 IST - 2022 Prognose - 2023 Ansatz

16.000.000 €
14.000.000 € 13.436.757 €

12.000.000 € 11.503.910 €
11.038.380 €

10.000.000 €

8.000.000 €
7.007.114 €

-0
6.042.048 €

6.000.000 € 5.337.823 € ®

5.698.880 €

5.165.345 €
4.000.000 € 4.830.954 €

2.000.000 €

535.213 € 630.908 € 730.763 €
@ C= =@

2021 -IST 2022 - Prognose 2023 - Ansatze

==@==Produktgruppe 06.01 ==@==Produktgruppe 06.02 Produktgruppe 06.03 Gesamtertrag 06
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Grunde fur die Veranderungen bei den Zuschiussen
Produktgruppe 06.01

+ Die Ausweitung der Leistungen in dieser Produktgruppe (z. B. Intensivierung der
Schulsozialarbeit) fuhren in der Regel zu keinen Ertragssteigerungen. Die erhodhten
Aufwendungen bedingen erhohte Zuschusse.

Produktgruppe 06.02

+ Durch ruacklaufige Ertrage (Kostenbeitrage) und gleichzeitig steigende Aufwande

insbesondere im Bereich der stationaren  Unterbringungen (von  jungen
Volljahrigen, § 35a Fallen und UMAs) und Unterbringungen im Rahmen von
Inobhutnahmen ergeben sich Steigerungen im Zuschussbereich.

Produktgruppe 06.03

Im Bereich der Kindertagespflege werden zur Bedarfsdeckung Kkurzfristige

+ Angebotsstrukturen ermoglicht — die damit verbundenen Aufwendungen verbleiben bei
der Kommune und werden nur zu einem kleinen Teil durch Ertrage ausgeglichen — damit
erhoht sich der kommunale Zuschussbedarf deutlich.




18 | 24. November 2022

Anfragen und Nachfragen zur Haushaltsplanung der Jugendhilfe 2022

Anfrage der CDU

Neue Kita: Hauptsachlich nur Diskussion uber Standort bisher. Soll fur die neue Kita wieder ein Investor
und Betreiber gesucht werden?

Falls die Stadt die Baumalinahme durchflhrt, gibt es hierfur einen Investitionsansatz im HH?

Antwort FD 510:

Ein Investor soll gesucht werden. Das geht aber nur, wenn ein geeignetes, separates Grundstuck
vorhanden ist und ausparzelliert wird, welches dem Privatinvestor zu Eigentum tUbertragen werden kann.

Dies ware z.B. fur einen Standort unter Mitnutzung eines Schulgelandes im Regelfall rechtlich nicht
maoglich, wegen der einzuhaltenden Abstande, Feuerwehrumfahrten, verkehrlichen Erschlieungen etc..

Betreiber und Mieter der Kita ware die Stadt Oelde, weil es ja um eine Standortverlagerung des
stadtischen Kindergartens "Die Langstrimpfe" geht. Daher keine Baukostenansatze im Haushalt.
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Anfragen der SPD: Oelde

1. Wo ist der Neubau der Kita ,Langstrumpfe” veranschlagt?

2. Benutzungsgebuhren und ahnliche Entgelte — Ist die 1,5% Steigerung bei den Kitagebuhren bereits
eingerechnet? Wenn ja, beantragen wir die Kiurzung um 1,5% aufgrund des nach unseren
Kenntnisstands  zufriedenstellenden  Beitragsaufkommen, durch die neu geschaffene

Beitragsstruktur.

Antworten FD 510:

1. Vergleiche Antwort auf die Frage der CDU.

2. Die 1,5% Erhohung ist bereits eingerechnet. Dieses trifft ebenfalls auf die Sachkonten

06.03.02.4321001, 06.03.03.4321001 und 06.03.05.4321001 zu.

» Die Kilrzung dieses Sachkontos um die nach der Satzung vorgesehene jahrliche Regelerhohung um
1,5% greift einer Beratung, einer Entscheidung und eines Beschlusses zur Satzung auf Grundlage
der Kita-Bedarfsplanung im Marz 2023 vor. Zu diesem Zeitpunkt kann eine Aussage zu den
Elternbeitragen im HH-Jahr 2022 getroffen und die angesprochene tendenziell absehbare
,Zielerreichung® ggf. bestatigt werden: In jedem Fall musste neben der Kurzung der HH-Ansatze ein

entsprechender Beschluss hinsichtlich der Satzung gefasst werden.
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Anfrage der FDP: Oelde

1. Wann kann man einigermal3en sagen wie sich die neue Beitragstabelle insgesamt ausgewirkt hat?

Antworten FD 510:

Es wird eine Berechnung und einen Vorschlag fur die Sitzung des Jugendhilfeausschusses am
09.03.2023 geben, welche dann Grundlage fur die Beratungen und Entscheidung sein werden.
Erste Berechnungen weisen darauf hin, dass das Ziel der anteiligen Beteiligung der Eltern an den

erhohten Betriebskosten erreicht wurde.




21 | 24. November 2022

Nachfragen zur Haushaltsplanung der Jugendhilfe 2023

Ansprechpartner*innen

Verantwortung in den Produktgruppen:
06.01. Kinder- und Jugendarbeit Klaus Liedtke
06.02. Hilfen zur Erziehung Sara Braddick

06.03. Kindertagesbetreuung Hendrik van der Veen

Produktbereich 06 Hendrik van der Veen
Michael Jathe




